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  طرق عرض البيانات   الفصـــل الثاني  
  مقدمـــة  2/1

الخطѧѧوة التاليѧѧة بعѧѧد جمѧѧع البيانѧѧات فѧѧي مجѧѧال الإحصѧѧاء الوصѧѧفي، هѧѧو تبويѧѧب البيانѧѧات   
ة منهѧѧا فѧѧي وصѧѧف الظѧѧاهرة محѧѧل الدراسѧѧة، مѧѧن حيѧѧث تمركѧѧز وعرضѧѧها بصѧѧورة يمكѧѧن الاسѧѧتفاد

  البيانات، ودرجة تجانسها. وهناك طريقتين لعرض البيانات هما:
  عرض البيانات جدوليا. - 1
    عرض البيانات بيانيا. - 2

  عرض البيانات جدوليا  2/2
يمكѧѧن عѧѧرض البيانѧѧات فѧѧي صѧѧورة جѧѧدول تكѧѧراري، ويختلѧѧف شѧѧكل الجѧѧدول طبقѧѧا لنѧѧوع 

عدد المتغيرات، وفيما يلѧي عѧرض بيانѧات متغيѧر ( وصѧفي أو كمѧي ) فѧي شѧكل  البيانات، وحسب
    جدول تكراري بسيط.

  عرض بيانات المتغير الوصفي في شكل جدول تكراري بسيط  2/2/1
إذا كنѧѧا بصѧѧدد دراسѧѧة ظѧѧاهرة مѧѧا تحتѧѧوي علѧѧى متغيѧѧر وصѧѧفي واحѧѧد، فإنѧѧه يمكѧѧن عѧѧرض   

تكѧѧون مѧѧن عمѧѧودين، أحѧѧدهما بѧѧه مسѧѧتويات بياناتѧѧه فѧѧي شѧѧكل جѧѧدول تكѧѧراري بسѧѧيط، وهѧѧو جѧѧدول ي
والمثѧѧال التѧѧالي يبѧѧين  لنѧѧا كيѧѧف يمكѧѧن تبويѧѧب البيانѧѧات الوصѧѧفية الخѧѧام فѧѧي شѧѧكل جѧѧدول     (مجموعات) المتغير، والثاني به عدد المفردات (التكرارات) لكل مستوى (مجموعة).

  )1- 2مثال (    تكراري.
  خلاص  صقعي  خلاص  برحي  خلاص  برحي  خلاص  سكري    تنتجه المزرعة. مزرعة عن نوع التمر الذي 40فيما يلي بيانات عينة من   

نبوت   برحي  خلاص  صقعي  برحي  سكري  برحي
  برحي  سيف

  خلاص  صقعي  برحي  برحي  خلاص  سكري  برحي  صقعي
نبوت   سكري  برحي  خلاص  برحي

نبوت   صقعي  سيف
  صقعي  سيف

نبوت   صقعي  برحي  خلاص
  خلاص  صقعي  برحي  سكري  سيف

  والمطلوب:  
  وع المتغير؟، وما هو المعيار المستخدم في قياس البيانات؟.ما هو ن - 1
 اعرض البيانات في شكل جدول تكراري. - 2
 كون التوزيع التكراري النسبي. - 3
   علق على النتائج. - 4
  الحـل

  نبѧѧوت سѧѧيف ) متغيѧѧر وصѧѧفي، تقѧѧاس –صѧѧقعي  –برحѧѧي  –خѧѧلاص  –نѧѧوع التمѧѧر (سѧѧكري  - 1
  بمعيار اسمي. بياناته 

  ل تكراري ، يتم إتباع الآتي:لعرض البيانات في شكل جدو - 2
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  :تكوين جدول تفريغ البيانات 

وهو جدول يحتوي على علامѧات إحصѧائية، كѧل علامѧة تعبѧر عѧن تكѧرار للمجموعѧة التѧي 
ينتمي إليها نوع التمر الذي تنتجه المزرعة، وكل خمѧس علامѧات تكѧون حزمѧة إحصѧائية، 

  كما هو مبين بالجدول التالي:
  جدول تفريغ البيانات

المزارع عدد 
  نوع التمر  العلامات الإحصائية  (التكرارات)

  سكري  5
  خلاص   10
  برحي   13
  صقعي   8
  نبوت سيف   4

40   Sum 
   .تكوين الجدول التكراري 

  مزرعة حسب نوع التمر الذي تنتجه 40التوزيع التكراري لعينة حجمها     ثناء العود الثاني، ويأخذ الصورة التالية:وهو نفس الجدول السابق، باست
التوزيع التكراري 

  النسبي 
عدد المزارع 
  نوع التمر  (f)(التكرارات) 

125.040
5 


   سكري 5 
25.040

10 


   خلاص 10 
325.040

13 


   برحي 13 
20.040

8 


   صقعي 8 
10.040

4 


 نبوت  4 
  سيف

1.00 40 Sum 
 التوزيع التكراري النسبي: - 3

    يحسب التكرار النسبي بقسمة تكرار المجموعة على مجموع التكرارات، أي أن:

  ب نوع التمر. ) يعرض التكرار النسبي للمزارعين حس1- 2والعمود الثالث في الجدول رقم (  
) يلاحظ أن نسبة المزارع التي تنتج النوع "برحي" فѧي العينѧة 1- 2: من الجدول رقم (التعليق - 4

وهي أكبر نسبة مما يدل على أن النمط الشائع في إنتاج التمور هѧو ذلѧك النѧوع،  %32.5هي 
   .وهي أقل نسبة %10.0بينما نجد أن نسبة المزارع التي تنتج النوع "نبوت سيف" حوالي 
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    فرد. 50فيما يلي بيانات عن المستوى التعليمي لعينة من     )2- 2مثال ( 

  ابتدائي  متوسط  جامعيأعلى من   ثانوي  متوسط  ثانوي  ويكتب يقرأ   متوسط
  متوسط  ابتدائي  ثانوي  متوسط  ثانوي  ثانوي  متوسط  ويكتبيقرا 

  ثانوي  ويكتبيقرا   ابتدائي  ثانوي  جامعي  ويكتبيقرا   ثانوي  ابتدائي
  متوسط  جامعي  متوسط  ابتدائي  ثانوي  متوسط  ابتدائي  توسطم

  ابتدائي  ثانوي  ابتدائي  ويكتبيقرا   ثانوي  ابتدائي  متوسط  ثانوي
  ثانوي  ثانوي  جامعيأعلى من   جامعي  ابتدائي  جامعي  ثانوي  جامعي
 اعرض البيانات في شكل جدول تكراري. - 1والمطلوب:                 ويكتبيقرا   متوسط

  الحـل  لتكراري النسبي، ثم علق على النتائج.كون التوزيع ا - 2
 عرض البيانات في شكل جدول تكراري:  - 1

أعلѧى مѧن جѧامعي)  - جѧامعي - ثѧانوي - ابتѧدائي_ متوسѧط - المستوى التعليمѧي (يقѧرأ ويكتѧب
 :تكوين جدول تفريغ البيانات  متغير وصفي ترتيبي، ويمكن عرض البيانات أعلاه في شكل جدول تكراري بإتباع الآتي:  

عدد الأفراد 
المستوى   العلامات الإحصائية  (التكرارات)

  التعليمي
  يقرأ ويكتب  6

  ابتدائي  10
  متوسط   12
  ثانوي  15
  جامعي  5
أعلى من   2

  جامعي
50   Sum  :تكوين الجدول التكراري 

  فرد حسب المستوى التعليمي 50التوزيع التكراري لعينة حجمها 
التوزيع التكراري 

  النسبي 
المستوى   (f)عدد الأفراد (التكرارات) 

  التعليمي
  يقرأ ويكتب 6 0.12
  ابتدائي 10 0.20
  متوسط 12 0.24
  ثانوي 15 0.30
  جامعي 5 0.10
أعلى من  2 0.04

  معيجا
1.00 50 Sum 2 - .تكوين التوزيع التكراري النسبي 
) يمكن حساب التكرارات النسبية، والعمѧود الثالѧث فѧي الجѧدول 1- 2بتطبيق المعادلة رقم (
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  ) يبن هذا التوزيع، 2- 2رقم ( 

مѧن أفѧراد العينѧة ممѧن لѧديهم مؤهѧل ثѧانوي،  %30ومن التوزيع النسبي يلاحظ أن حѧوالي 
ممن لديهم مؤهل اقل من الثѧانوي (متوسѧط، ابتѧدائي، يقѧرأ ويكتѧب) أكثѧر  بينما يكون نسبة الأفراد

  ملاحظات على الجدول    وهي أقل نسبة. %4، أما نسبة الأفراد الحاصلين على مؤهل أعلى من جامعي حوالي %5من 
  عند تكوين جدول ما لعرض البيانات، يجب مراعاة الآتي:  

  كتابة رقم للجدول. - 1
 كتابة عنوان للجدول. - 2
 ل عمود من أعمدة الجدول عنوان يدل على محتواه.لك - 3
      يجب كتابة مصدر البيانات في الجدول. - 4

  عرض بيانات المتغير الكمي في شكل جدول تكراري بسيط 2/2/2
بѧѧنفس الأسѧѧلوب السѧѧابق المتبѧѧع فѧѧي تكѧѧوين جѧѧدول تكѧѧراري، يمكѧѧن أيضѧѧا عѧѧرض بيانѧѧات   

هѧذا الجѧدول مѧن عمѧودين، الأول يحتѧوي المتغير الكمي في شكل جѧدول تكѧراري بسѧيط، ويتكѧون 
على فئات تصاعدية للقراءات التѧي يأخѧذها المتغيѧر، والثѧاني يشѧمل التكѧرارات أو عѧدد المفѧردات 
التي تنتمي قراءاتهѧا للفئѧة المناسѧبة لهѧا، والمثѧال التѧالي يبѧين كيѧف يمكѧن عѧرض البيانѧات الكميѧة 

  )3- 2مثال (    بيانيا.
  الب في الاختبار النهائي لمقرر مادة الإحصاء التطبيقي.ط 70فيما يلي بيانات درجات   

     
56 75 70 66 60 55 65 70 65 56 
66 71 62 67 71 61 67 61 70 60 
75 69 71 57 69 72 68 57 72 68 
65 63 73 66 63 58 73 67 62 72 
58 74 60 81 80 74 76 74 73 58 
72 94 78 91 85 77 83 77 82 76 
  والمطلوب:   79 64 57 79 55 87 64 88 78 62
  كون التوزيع التكراري لدرجات الطلاب. - 1
 كون التوزيع التكراري النسبي. - 2
 ؟80إلى أقل من  70ما هو نسبة الطلاب الحاصلين على درجة ما بين  - 3
 درجة؟ 70ما هو نسبة الطلاب الحاصلين على درجة أقل من  - 4
 تكوين التوزيع التكراري:الحـل     أو أكثر ؟ 80ما هو نسبة الطلاب الحاصلين على درجة  - 5

درجة الطالب في الاختبار متغير كمي مستمر، ولكي يتم تبويѧب البيانѧات فѧي شѧكل جѧدول 
  تكراري، يتم اتباع الآتي:

  حساب المدىRange(R)                   Range = Maximum – Minimum 
                                       R = 94 -  55  =   39     تحديد عدد الفئاتClasses(C): 

تتحѧѧѧدد عѧѧѧدد الفئѧѧѧات وفقѧѧѧا لاعتبѧѧѧارات منهѧѧѧا: رأي الباحѧѧѧث، والهѧѧѧدف مѧѧѧن البحѧѧѧث، وحجѧѧѧم 
 15إلѧى   5البيانات، ويرى كثيرا من الباحثين أن أفضل عدد للفئات يجب أن يتراوح بѧين 

  . (C=8)فئات، أي أن:  8، بفرض أن عدد الفئات هو  
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  حساب طول الفئةLength(L)                 :5875.48
39  C

R
Classes
RangeL 

 :تحديد الفئات 
  الفئة تبدأ بقيمة تسمي الحد الأدنى، وتنتهي بقيمة تسمي الحد الأعلى، ومن ثم نجد أن :

   55الحد الأدنى للفئة الأولى هو أقل قراءة (درجة) أي أن الحد الأدنى للفئة الأولى =  - 
   L    =60=55+5 + 55الأدنى + طول الفئة =  الحد الأعلى للفئة الأولى = الحد   
  " 60إلى أقل من  55وتقرأ  " من   "to les than 60 55 "إذا الفئة الأولى هي:     

  60_ الحد الأدنى للفئة الثانية = الحد الأعلى للفئة الأولى = 
   5 + 60 = 65الحد الأعلى للفئة الثانية = الحد الأدنى للفئة + طول الفئة =    
  "65إلى أقل من  60وتقرأ "من   "to les than 65 60"إذا الفئة الثانية هي:   

  وبنفس الطريقة يتم تكوين حدود الفئات الأخرى، وهي: -     
    to les than 75 70الفئة الرابعة :      to les than 70 65الفئة الثالثة :      
   to les than 85 80ة: الفئة السادس     to les than 80 75الفئة الخامسة:   
 to les than 95 90الفئة الثامنة:        to les than 90 85الفئة السابعة:   

 تكوين جدول تفريغ البيانات:   ويمكن كتابة الفئات بأشكال مختلفة كما هو مبين بجدول تفريغ البيانات:
عدد الطلاب  

  (التكرارات)
العلامات 
  الإحصائية

  الدرجة
  فئات  فئات  فئات

10   55- 55 – 60  55 to les than  60 
12  60- 60 – 65 60 to les than 65 
13 /  65- 65 – 70 65 to les than 70 
16 / 70- 70 – 75 70 to les than 75 
10  75- 75 – 80  75 to les than 80 
4 ////  80- 80 – 85  80 to les than 85 
3 ///  85- 85 – 90  85 to les than 90 
2  90-95 90 - 95 90 to les than 95 

70     Sum    :تكوين الجدول التكراري 
  طالب حسب درجاتهم في اختبار مقرر الإحصاء 70التوزيع التكراري لعدد 

عدد الطلاب   التكرار النسبي
  (التكرارات)

(f) 
  فئات الدرجة

0.143 10 55 – 60  
0.171 12 60 – 65 
0.186 13 65 – 70  
0.229 16 70 – 75 
0.143 10 75 – 80  
0.057 4 80 – 85  
0.043 3 85 – 90  
0.028 2 90 – 95  
1.00 70 Sum 
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 التوزيع التكراري النسبي: - 1 

n
f التكرار النسبي  

  ) يبين التكرار النسبي.3- 2والعمود الثالث في الجدول رقم (  
  
هѧو مجمѧوع التكѧرارين  80إلى أقل مѧن  70نسبة الطلاب الحاصلين على درجات ما بين  - 2

 لفئتين الرابعة والخامسة:النسبيين ل
372.0143.0229.0   ( 70 , 80)= نسبة الطلاب الحاصلين على درجات ما بين  

  . ( 70 , 80)من الطلاب حصلوا على درجات ما بين  %37.2أي حوالي   
، هو مجموع التكѧرارات النسѧبية للفئѧات 70نسبة الطلاب الحاصلين على درجات أقل من  - 3

 الثالثة:الأولى والثانية، و
5.0186.0171.0143.0   70= نسبة الطلاب الحاصلين على درجة أقل من   

 درجة  70على درجة أقل من  احصلومن الطلاب  %50أي أن حوالي   
أو أكثر، هѧو مجمѧوع التكѧرارات النسѧبية للفئѧات  80نسبة  الطلاب الحاصلين على درجة  - 4

 الثلاث الأخيرة:
128.0028.0043.0057.0  أو أكثر80ة الطلاب الحاصلين على درجات = نسب  

  أو أكثر. 80من الطلاب حصلوا على درجة  %12.8أي أن حوالي   
  
   العرض البياني للبيانات الكمية   2/3

العرض البياني للبيانѧات، هѧو أحѧد طѧرق التѧي يمكѧن اسѧتخدامها فѧي وصѧف البيانѧات، مѧن   
النواحي التطبيقية يكون العرض البيѧاني  حيث شكل التوزيع ومدى تمركز البيانات، وفي كثير من

أسهل وأسرع في وصف الظاهرة محل الدراسة، وتختلف طرق عرض البيانات بيانيا حسѧب نѧوع 
    البيانات المبوبة في شكل جدول تكراري، وفيما يلي عرض للأشكال البيانية المختلفة.

    Histogramالمدرج التكراري  2/3/1
البيѧاني للجѧدول التكѧراري البسѧيط الخѧاص بالبيانѧات الكميѧة  المدرج التكراري هو التمثيѧل  

المتصلة، وهو عبارة عѧن أعمѧدة بيانيѧة متلاصѧقة، حيѧث تمثѧل التكѧرارات علѧى المحѧور الرأسѧي، 
بينما تمثل قيم المتغير ( حدود الفئات) على المحور الأفقѧي، ويѧتم تمثيѧل كѧل فئѧة بعمѧود، ارتفاعѧه 

  )4- 2مثال (    و طول الفئة.هو تكرار الفئة، وطول قاعدته ه
اختيѧرت مѧن  100فيما يلي التوزيع التكراري لأوزان عينة من الѧدواجن بѧالجرام، حجمهѧا 

 الوزن -Sum 700-720 680- 660- 640- 620- 600    يوم.  45أحد المزارع بعد 
 عدد الدجاج 10 15 20 25 20 10 100

  والمطلوب:
  ما هو طول الفئة؟ - 1
 ارسم المدرج التكراري. - 2
  ارسم المدرج التكراري النسبي، ثم علق على الرسم. - 3
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  الحـل 

  (L)طول الفئة  - 1

  20700720...620640600620 L     = 20إذا طول الفئة 
 رسم المدرج التكراري. - 2

 كل عمود يبدأ من حيث انتهى به عمود الفئة السابقة.  فئة تمثل بعمود ارتفاعه هو تكرار الفئة، وطول قاعدته هو طول الفئة.كل   رسم محوران متعامدان، الرأسي ويمثل التكرارات، الأفقي ويمثل الأوزان.    لرسم المدرج التكراري يتم إتباع الخطوات التالية:
      ) يبين المدرج التكراري لأوزان الدجاج.1- 2والشكل (

  دجاجة 100المدرج التكراري لأوزان عينة من الدجاج حجمها 

 حساب التكرارات النسبية.   لمدرج التكراري النسبي يتم إجراء الآتي:رسم المدرج التكراري النسبي: لرسم ا - 3    
Sum 700-720 680- 660- 640- 620- 600- الوزن 
 عدد الدجاج 10 15 20 25 20 10 100
التكرار  0.10 0.15 0.20 0.25 0.20 0.10 1.00

 النسبي
   ѧѧم المѧѧتم رسѧѧراري، يѧѧدرج التكѧѧم المѧѧد رسѧѧابقة عنѧѧوات السѧѧس الخطѧѧاع نفѧѧدرج بإتب

التكѧѧراري النسѧѧبي، بѧѧإحلال التكѧѧرارات النسѧѧبية محѧѧل التكѧѧرارات المطلقѧѧة علѧѧى 
  المحور الرأسي، كما هو مبين في الشكل التالي:
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  دجاجة 100المدرج التكراري النسبي لأوزان عينة من الدجاج حجمها 

أن الشѧѧكل ملتѧѧوي جهѧѧة اليسѧѧار، ممѧѧا يѧѧدل علѧѧى أن توزيѧѧع أوزان الѧѧدجاج سѧѧالب    جرام وهي أكبر نسبة. 680،  660من الدجاج يتراوح وزنه بين    %25أن    ومن الشكل أعلاه يلاحظ الآتي:    
  ملاحظات على شكل المدرج التكراري الالتواء. 

  .(n)أن المساحة أسفل المدرج التكراري تساوي مجموع التكرارات   -  أ
ت أمѧѧا المسѧѧاحة أسѧѧفل المѧѧدرج التكѧѧراري النسѧѧبي، فهѧѧي تعبѧѧر عѧѧن مجمѧѧوع التكѧѧرارا  -  ب

 النسبية، وهي تساوي الواحد الصحيح.
يمكѧѧن تقѧѧدير القѧѧيم الشѧѧائعة، وهѧѧي القѧѧيم التѧѧي يناظرهѧѧا أكبѧѧر ارتفѧѧاع، ففѧѧي الشѧѧكلين   -  ت

 ويطلق عليه المنوال.  (680-660)السابقين، نجد أن الوزن الشائع يقع في الفئة 
 يمكن معرفة شكل توزيع البيانات، كما هو مبين بالأشكال الثلاث التالية:   -  ث

 )3- 2( شكل

  
  المضلع التكراري  2/3/2

هѧѧو تمثيѧѧل بيѧѧاني أيضѧѧا للجѧѧدول التكѧѧراري البسѧѧيط، حيѧѧث تمثѧѧل التكѧѧرارات علѧѧى المحѧѧور   
الرأسي، ومراكز الفئات على المحور الأفقي، ثم التوصيل بين الإحداثيات بخطوط منكسرة، وبعѧد 

لقيمѧѧة التѧѧي تقѧѧع فѧѧي ذلѧѧك يѧѧتم توصѧѧيل طرفѧѧي المضѧѧلع بѧѧالمحور الأفقѧѧي.      ومركѧѧز الفئѧѧة هѧѧي ا
    منتصف الفئة، وتحسب بتطبيق المعادلة التالية:

ونظرا لعدم معرفة القѧيم الفعليѧة لتكѧرار كѧل فئѧة، يعتبѧر مركѧز الفئѧة هѧو التقѧدير المناسѧب       
    لقيمة كل مفردة من مفردات الفئة.
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 )3- 2حساب مراكز الفئات بتطبيق المعادلة رقم (   لرسم المضلع التكراري يتبع الآتي:الحـل       كراري.) لرسم المضلع الت4- 2استخدم بيانات الجدول التكراري في المثال ()   5- 2مثال ( 

 الوزن  عدد الدجاج (التكرار) (x)مركز الفئة 
(600+620)/2= 610 10 600- 
(620+640)/2=630 15 620- 

650 20 640- 
670 25 660- 
690 20 680- 

(700+720)/710 10 700-720 
 100 Sum 

  : نقط الإحداثيات هي  
مركѧѧѧѧѧز الفئѧѧѧѧѧة  590 610 630 650 670 690 710 730

(x) 
 (y)التكرار   0 10 15 20 25 20 10 0

  ) 4- 2التمثيل البياني لنقط الإحداثيات وتوصيلها بخطوط مستقيمة، كما هو مبين بالشكل( 
  

    دجاجة 100المضلع التكراري لأوزان عينة من الدجاج حجمها 

    
  المنحنى التكراري  2/3/3

بإتباع نفس الخطوات السابقة في رسم المضѧلع يمكѧن رسѧم المنحنѧى التكѧراري، ولكѧن يѧتم   
تمهيد الخطوط المنكسرة في شكل منحنѧى بحيѧث يمѧر بѧأكثر عѧدد مѧن النقѧاط، وفѧي المثѧال السѧابق 

    ) يبين هذا الشكل.5- 2يمكن رسم المنحنى التكراري، والشكل (
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  دجاجة 100ي لأوزان عينة من الدجاج حجمها المنحنى التكرار

كما يمكن رسم المنحنى التكراري النسبي بتمثيل التكرارات النسبية علѧى المحѧور الرأسѧي        
  ) التالي:6- 2بدلا من التكرارات المطلقة، ومن ثم يأخذ هذا المنحنى الشكل رقم (

  
  )6- 2شكل (

  دجاجة 100حجمها  المنحنى التكراري النسبي لأوزان عينة من الدجاج

والمنحنى التكراري أعلاه موجب الالتواء، كما أن المساحة أسفل هѧذا المنحنѧى تعبѧر عѧن مجمѧوع     
التكѧѧرارات النسѧѧبية، أي أنهѧѧا تسѧѧاوي الواحѧѧد الصѧѧحيح، وهنѧѧاك أشѧѧكل مختلفѧѧة للمنحنѧѧى التكѧѧراري 

  النسبي، تدل على أشكال توزيع البيانات، ومن أهمها ما يلي:
  

    
  زيعات التكرارية المتجمعةالتو 3/3

فѧي كثيѧر مѧن الأحيѧان قѧد يحتѧاج الباحѧث إلѧى معرفѧة عѧدد المشѧاهدات التѧي تقѧل عѧن قيمѧة   
معينѧѧة أو تزيѧѧد عѧѧن قيمѧѧة معينѧѧة، ومѧѧن ثѧѧم يلجѧѧأ الباحѧѧث إلѧѧى تكѧѧوين جѧѧداول تجميعيѧѧة صѧѧاعدة أو 

  هابطة، وفيما يلي بيان كيفية تكوين كل نوع من هذين النوعين على حدة:
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  التوزيع التكراري المتجمع الصاعد 3/3/1   

لتكوين الجدول التكراري المتجمѧع الصѧاعد، يѧتم حسѧاب مجمѧوع التكѧرارات (عѧدد القѧيم)    
  )6- 2مثال (    التي   تقل عن كل حد من حدود الفئات.

بقرة في مزرعة حسب كمية الألبان التѧي تنتجهѧا  40الجدول التكراري التالي يبين توزيع 
  للتر. البقرة في اليوم با

Sum 34-38 30- 26- 22- 18- كمية الألبان 
 عدد الأبقار 4 9 15 8 4 40

  والمطلوب:
  كون جدول التوزيع التكراري المتجمع الصاعد. - 1
 كون جدول التوزيع التكراري المتجمع الصاعد النسبي. - 2
 ارسم المنحنى التكراري المتجمع الصاعد النسبي. - 3
  الحل من الإنتاج. %50كمية الإنتاج التي يقل عنها   من الأبقار. %25كمية الإنتاج التي يقل عنها   لتر. 28الأبقار التي يقل إنتاجها عن نسبة   من المنحنى المتجمع أوجد الآتي: - 4
 التوزيع التكراري المتجمع الصاعد. - 1

 توزيع تكراري متجمع صاعد                          التوزيع التكراري             
  باللتركمية الإنتاج   عدد الأبقار    أقل من  صاعدتكرار متجمع   نسبيصاعد تكرار متجمع 

 -18 4  18أقل من  0 0.00
 -22 9  22أقل من  4 0.10

 -26 15  26أقل من  13 0.325
 -30 8  30أقل من  28 0.70
 38-34 4  34أقل من  36 0.90
 Sum 40  38أقل من  40 1.00

لنسѧѧبي: يحسѧѧب التكѧѧرار المتجمѧѧع الصѧѧاعد النسѧѧبي التوزيѧѧع التكѧѧراري المتجمѧѧع الصѧѧاعد ا - 2  
بقسمة التكرار المتجمع الصѧاعد علѧى مجمѧوع التكѧرارات، كمѧا هѧو مبѧين بѧالعمود الأخيѧر 

 في جدول التوزيع التكراري المتجمع الصاعد. 
رسم المنحنى التكراري المتجمع الصاعد: المنحنى التكراري المتجمع الصاعد النسبي هѧو  - 3

للتوزيع التكراري المتجمع الصاعد النسبي، حيث تمثѧل حѧدود الفئѧات علѧى التمثيل البياني 
المحѧѧور الأفقѧѧي، والتكѧѧرار المتجمѧѧع الصѧѧاعد النسѧѧبي علѧѧى المحѧѧور الرأسѧѧي، ويѧѧتم تمهيѧѧد 

  المنحنى ليمر بالإحداثيات، كما هو مبين في الشكل التالي:
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    تقريبا.  0.47لتر هي  28نسبة الأبقار التي يقل إنتاجها عن  

      لتر تقريبا. 25من قيم الإنتاج هي:  %25كمية الإنتاج التي يقل عنها  
 

      لتر، ويطلق عليها  28.5من قيم الإنتاج هي:  %50كمية الإنتاج التي يقل عنها
 الوسيط:

  التوزيع التكراري المتجمع الهابط (النازل) 3/3/2    
التكѧѧرارات (عѧѧدد القѧѧيم)  لتكѧѧوين الجѧѧدول التكѧѧراري المتجمѧѧع النѧѧازل، يѧѧتم حسѧѧاب مجمѧѧوع   

     التي   تساوي أو تزيد عن كل حد من حدود الفئات.
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  )7- 2مثال ( 

  )، وأوجد الآتي:6- 2استخدم بيانات الجدول التكراري في مثال (
  كون التوزيع التكراري المتجمع النازل. - 1
  الحل: ارسم المنحنى التكراري المتجمع النازل النسبي. - 2
 مع النازل.تكوين التوزيع التكراري المتج - 1

 توزيع تكراري متجمع نازل                           التوزيع التكراري             
تكرار 

  نسبيمتجمع نازل 
تكرار 
  باللتركمية الإنتاج   عدد الأبقار    أكثر من أو يساوي   نازلمتجمع 

 -18 4  18أكثر من أو يساوي   40 1.00
 -22 9  22أكثر من أو يساوي   36 0.90

 -26 15  26أكثر من أو يساوي   27 0.675
 -30 8  30أكثر من أو يساوي   12 0.30
 38-34 4  34أكثر من أو يساوي   4 0.10
 Sum 40   38أكثر من أو يساوي   0 0.00

  رسم المنحنى التكراري المتجمع النازل.  

  ملاحظات:    
طعان عند نقطة تسمى يمكن رسم المنحنيان في شكل بياني واحد، ويلاحظ أنهما يتقا - 1

  الوسيط.
   يكون استخدامنا للمنحنى المتجمع الصاعد أكثر وأوقع من الناحية التطبيقية. - 2
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  العرض البياني للبيانات الوصفية 3/4

يمكن عرض البيانات الخاصة بمتغير وصفي في شكل دائرة بيانية أو أعمدة بيانية، يمكن   
  الدائرة البيانية 3/4/1    ذا المتغير. من خلاله وصف ومقارنة مجموعات أو مستويات ه

درجة حسب التكرار النسبي  360oلعرض بيانات المتغير الوصفي في شكل دائرة، يتم توزيع الـ 
  بتطبيق المعادلة التالية: rلمجموعات المتغير، حيث تحدد مقدار الزاوية الخاصة بالمجموعة رقم 

=  مقدار الزاوية             360o × للمجموعة  التكرار النسبي   مثال  
  المنطقة الرياض الشرقية القصيم الغربية sum    أسرة حسب المنطقة التي تنتمي إليها. 500الجدول التكراري التالي يبين توزيع عينة حجمها 

  الحل:    مثل البيانات أعلاه في شكل دائرة بيانية.    عدد الأسر 150 130 50 170 500
 منطقة، بتطبيق المعادلة: تحديد مقدار الزاوية المخصصة لكل - 1

=  مقدار الزاوية المخصص للمنطقة             360o ×  التكرار النسبي للمنطقة     
  المنطقة  عدد الأسر  النسبيالتكرار   مقدار الزاوية

360  × 0.30 = 108o 0.30 150  الرياض  
360  × 0.26 = 93.6o 0.26 130  الشرقية  
360  × 0.10 = 36o 0.10 50 القصيم  
360  × 0.30 = 122.4o 0.34 170 الغربية  

360o 1.00 500 Sum 
 رسم الدائرة - 2 

يتم رسم دائرة وتقسيمها إلى أربع أجزاء لكل منطقة جزء يتناسب مع مقدار الزاوية 
  أسرة موزعة حسب المنطقة  500الدائرة البيانية لعينة حجمها     المخصصة له، كما هو مبين في الشكل التالي:

وهѧي أكبѧر  %34ل أعلاه يلاحظ أن نسبة الأسر التي تنتمѧي للمنطقѧة الغربيѧة حѧوالي ومن الشك    
وهѧي أقѧل نسѧبة فѧي  %10نسبة في العينة، بينما يكون نسبة الأسر فѧي منطقѧة القصѧيم حѧوالي 

  العينة.


